



## 新冠XBB三价疫苗到哈 这类人群重点接种

本报讯(记者 刘菊)11月30日,哈尔滨市疾病预防控制中心发布,新冠XBB三价疫苗已经到达我市。

记者从市疾控中心了解到,研究表明,XBB变异株具有较强的免疫逃逸能力,我国人群血清抗体普遍对XBB变异株中和能力较差,易发生突破性感染,老年人群等重点人群感染XBB变异株后危害较大。为保护人民群众生命安全和身体健康,现对老年人群等重点人群实施针对性新冠病毒疫苗接种。重组三价XBB新冠病毒三聚体蛋白疫苗

(Sf9细胞)是国内唯一获批的含XBB变异株抗原成分的疫苗。

临床试验数据显示,重组三价XBB新冠病毒三聚体蛋白疫苗(Sf9细胞)可诱导产生针对XBB.1、XBB.1.5、XBB.1.16、XBB.1.9.1、EG.5、XBB.2.3、BA.5等变异株的高水平中和抗体,安全性良好,对预防变异株感染,降低重症率和死亡率具有重要意义。

市疾控中心提醒,新冠XBB三价疫苗目标人群应同时符合以下两个条件:60岁及以上老年人

或者18—59岁患有较严重基础疾病人群,免疫功能低下人群,感染高风险人群;已完成基础免疫或已感染新冠病毒的人群。

目标人群在最近一次接种3—6个月后或最近一次感染6个月后(两种情况均发生的,以时间最近的一次为准),可接种1剂次含XBB变异株抗原成分的疫苗,已接种含XBB变异株抗原成分疫苗的,现阶段不建议再接种此前印发的接种方案中可选择的其他种类疫苗。未完成基础免疫且未感染新冠病毒的人群,应先完成基础免疫接种。

# “小灯杆”背后蕴藏大智慧

按需照明、远程监控,十余年节电上亿千瓦时

□胡增多 本报记者 刘首辰 文/摄

提起省电,每个家庭都会有这样或那样的小妙招,而在城市公共照明领域,省电节能也有一套智慧管理系统。近日,《黑龙江省工业节能技术装备推广目录(2023年)》发布,哈尔滨应通科技有限公司的公共照明节能智慧管理系统位列其中。

据介绍,自2010年开展路灯节能改造项目以来,截至2022年底,应通科技在哈市香坊区、松北区、平房区的两期公共照明绿色节能改造项目中,累计为城市节约电量10987万千瓦时,节电率超过五成,折合标准煤34060吨。算上省内其他城市节能试点项目,应通科技节能减碳量,相当于为城市种了563万棵树。这只是公共照明节能智慧管理系统中的一个模块,“小灯杆”背后还蕴藏着大智慧。

### 光源也会自主“呼吸”

午夜人流车流减少时  
路灯会自动降低亮度

每天过了午夜,人流车流减少时,松北区部分路段的路灯就会自动调节亮度,在满足公共照明需求的范围内变得稍微暗一些。“这是我们企业自主研发的智能型城市绿色照明节能系统,结合不同时段、地点,以及像一年四季、节假日、政务、应急工况等不同场合,对路灯照明系统采用的专有控制算法。”应通科技副总经理刘微告诉记者,应用节能优化策略,选择合理参数,对路灯照明系统进行智能化、数字化控制管理,达到按需照明、高效节能。同时,对于照明的调整,还可以远程一键操控,无需到现场逐一调节。

刘微告诉记者,目前企业公共照明绿色节能改造一、二期项目,覆盖哈市香坊区、松北区、平房区的3万余盏路灯,自2010年至2022年底,累计为哈市节约电量10987万千瓦时,节电率超过五成,折合标准煤34060吨。此外,应通科技还在鸡西市开展公共照明节能改造项目,自2018年至2022年期间,为鸡西市节约电量1465万千瓦时。

除了节能,智能型城市绿色照明节能系统还对照明用电设施起到保护作用,降低损耗、提高照明电网质量、延长灯具使用寿命。“这一技术产品应用非常广泛,适用于所有的公共照明区域,如市政道路、园区、楼宇、学校、工厂、机场、车站、码头等公共区域照明系统。”刘微说。



智慧灯杆有为电动车充电等功能。



一屏远程监控。

### 一屏统揽远程监控

城市路灯运维利用  
大数据、北斗定位、5G技术

节能、节电只是应通科技技术储备的冰山一角,其背后是整套公共照明节能智慧管理系统在实时运行。在应通科技办公区内,一块大屏幕上实时显示着企业覆盖的3万盏路灯分布情况、运行数据、节能情况,以及预警信息等。“这套系统首次上线于2015年9月,目前所展示的是2020年上线运行的升级版,融合4G/5G、物联网、工业互联网、大数据、北斗定位等技术,实现对城市照明及节能状态进行远程无线监控。”应通科技技术负责人马腾肖说。

记者了解到,以前企业只能实现远程控制开关和调节电压,监测电压、电流、故障报警等功能,如今,有了智能系统的嵌入,他们还实现了数据分析、数据交互、远程视频监控、能耗统计等功能,可实现集数据采集、远程控制、故障报警、参数调整、线缆防盗、视频监控、能耗统计等多功能于一体。“以故障报警为例,当照明设施出现运行故障,系统会秒级报警,我们会在第一时间报给维修部门。”马腾肖说。

同时,加载在城市路灯上的终端设备,还可以通过云边缘协同及专有的控制算法,对一些用电设施的健康状态、损耗程度进行智能运算,并对可能损坏的设施提前预警,在可能出现损坏故障前,提前养护或维修,减少突发事件的发生,降低运维成本。应通科技总经理王梓儒说,公共照明节能智慧管理系统解决了公共照明系统数字化、网络化、智能化及节能减排降碳等问题,不仅有效降低了运维过程中的时间、人工、车辆成本,同时实现了“一片区域一张网”集中管理,提高了公共照明区域智能化、精细化运维管理水平,从而实现良好的节能、节碳、节资的经济效益和社会效益。

### 智慧灯杆功能多

包括电动汽车充电、  
环境智能检测等

人们对传统灯杆的认知,仅仅是一个照明工具。但在王梓儒看来,一个小小的灯杆能驱动整个智慧城市建设,如果将城市比喻成人体,灯杆就是神经末梢单元。“今年企业经过自主研发,已开发出一款智慧灯杆,集多种功能于一体。”在企业展示中心,王梓儒向记者展示企业新研发出的智慧灯杆,顶部不仅配有智能照明设施,还有微基站等设备;户外应急广播设备可以及时播放应急广播;LED大屏可以播放政府公告及企业广告;安防监测设备配有300万像素高清球机,支持360°旋转和远程查看;环境监测设备搭载多种传感器,可对城市环境和气象指标进行智能监测;应急呼叫可以一键报警到指挥中心;灯杆底部还配有充电管理设备,支持App自付费充电,不仅可以给手机无线充电,还能为新能源汽车、电动车充电。

“智慧灯杆不仅仅是功能多,更重要的是它丰富的扩展能力,无论是软件系统还是硬件设备,都可以与城市其他智能设备实现链接与共享,通过万物互联、数字孪生等技术更好地为智慧城市建设赋能。”王梓儒说,未来智慧灯杆还可以搭载无人机停机坪,助力无人机快件配送;智慧感知系统还可以链接智慧垃圾桶、井盖、消防、停车等智能模块。

小灯杆里正孕育着的大智慧,这离不开应通科技多年的实践与研发。下一步,企业将与哈工大、哈工程、哈理工等高校持续开展产学研合作,开发更多物联网智慧设施,打造智慧城市平台,助力数字政府建设。



体彩中奖号码 ■七星彩 第23138期 467275+7 ■排列3 第23321期 211 ■排列5 第23321期 21113 ■6+1 第23092期 694358+7

1

福彩中奖号码 ■七乐彩 第23138期 04 07 14 16 19 20 25+05 ■3D 第23321期 752 ■P62 第23321期 924590+0 ■22选5 第23321期 02 06 10 16 21